

**РАЗДЕЛ «ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ» /
SECTION «POLITICAL SCIENCES»**

**23.00.04 ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ, ГЛОБАЛЬНОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ /
POLITICAL PROBLEMS OF INTERNATIONAL RELATIONS, GLOBAL
AND REGIONAL DEVELOPMENT**

*От редактора раздела. Российско-корейские отношения: исторический,
социально-экономический и политический аспекты /
Section Editor's Note. Russian-Korean Relations: Historical, Socioeconomic
and Political Aspects*

Данный тематический раздел подготовлен по материалам избранных докладов конференции «Россия и Корея: взгляд из Сибири – 2021», состоявшейся 9–10 октября 2021 г. в г. Иркутске. Конференция была организована Центром корейских исследований ИГУ при поддержке Корейского фонда (Korea Foundation).

Множество вопросов, касающихся российско-корейских отношений, до сих пор являются дискуссионными, и недавний 30-летний юбилей дипломатических отношений России и Республики Корея – достойный повод для того, чтобы подвести итоги и в очередной раз обсудить наболевшие проблемы двусторонних связей, а также значимые вопросы в сфере корееведения, затрагивающие весь Корейский полуостров.

Читателю предложены 11 статей, авторы которых исследуют различные аспекты российско-корейских отношений и политической истории Республики Корея. В авторский коллектив входят три доктора наук, шесть кандидатов исторических, экономических и филологических наук, а также два аспиранта. Авторы представляют исследовательские центры (университетские и академические) Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Иркутска, Хабаровска, Владивостока, Лондона (Великобритания) и Тэдждона (Республика Корея).

Одна из центральных тем данного выпуска – экономическое сотрудничество России и Республики Корея. Ей посвящены статьи доктора политических наук, профессора РАН, профессора кафедры американских исследований Я. В. Лексютиной «Особенности партнерства России и Республики Корея в хозяйственном освоении Арктики» и доктора экономики, почетного профессора кафедры исследований России и Центральной Азии Университета Пэджэ Хан Джонмана *The Survival Strategy of Russia and Korea Focused on Siberia & Arctic*.

Важный аспект российско-южнокорейского экономического сотрудничества в области обработки морепродуктов и аквакультуры рассматривается в статье кандидата исторических наук, старшего преподавателя кафедры корееведения ДВФУ В. С. Акуленко «Сотрудничество стран Северо-Восточной Азии в сфере рыболовства: торговля морепродуктами и обмен квотами».

Вопросы экономико-политического сотрудничества, а также проблемы безопасности в Северо-Восточной Азии поднимаются в статьях «О безопасности Азиатско-Тихоокеанского региона в свете проблемы Корейского полуострова» доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры государ-

ственно-правовых дисциплин Казанского филиала РГУП Ю. В. Самович и «Восточная политика России в трудах представителей южнокорейского научного сообщества» аспиранта ДВИУ РАНХиГС при Президенте РФ Д. А. Павлова.

В контексте поддержания мира и безопасности для Российской Федерации имеет существенное значение сохранение стабильных отношений с КНДР. Анализ положения дел в этом направлении в сложных условиях 2020–2021 гг. посвящена статья кандидата экономических наук, ученого секретаря Института Дальнего Востока РАН Л. В. Захаровой «Отношения России и КНДР в условиях пандемии коронавируса (2020–2021)».

Что касается взаимодействия России с Республикой Корея, то, помимо сотрудничества по глобальным вопросам, значительное внимание в последние годы уделяется развитию межрегиональных связей. Россия подобные связи особенно активно развивает в регионах Сибири и Дальнего Востока. В статье «Конструирование контактов: прошлое и настоящее в международном сотрудничестве регионов Сибири и Республики Корея» кандидата исторических наук, доцента кафедры политологии, истории и регионоведения исторического факультета ИГУ И. В. Олейникова фокус внимания направлен на весь Сибирский макрорегион. В статье кандидата филологических наук, доцента кафедры востоковедения и регионоведения АТР ИФИЯМ ИГУ Е. В. Ли «Опыт российско-корейского регионального сотрудничества (на примере регионов-побратимов – Иркутской области и провинции Кёнсан-Пукто Республики Корея)» рассматриваются отношения между двумя регионами России и Республики Корея.

Кандидатом филологических наук, доцентом кафедры корееведения СПбГУ И. В. Цой и аспирантом СПбГУ П. И. Зайнуллиной проводится сопоставление политики и законодательства России и Кореи в сфере работы с молодежью («Сравнительный анализ государственной молодежной политики в России и Республике Корея»).

Наконец, две статьи номера посвящены историческим аспектам российско-корейских отношений в первой половине и середине XX в. Л. В. Овчинниковой, кандидатом исторических наук, доцентом кафедры японской филологии ИСАА МГУ, представлен обзор взаимосвязи революционных событий в России и активизации антияпонской борьбы в колониальной Корее в конце 1910–1920-х гг., причем в качестве источников использовались служебные издания японского генерал-губернаторства. Статья Н. И. Матвеевой, преподавателя Школы востоковедения и африканистики (SOAS) Лондонского университета, освещает более поздние события, в частности экономические взаимоотношения между СССР и КНДР в 1950-х гг.

Часть статей данного выпуска является промежуточным результатом долговременных исследований, часть – формулировкой новых направлений исследований. Хотелось бы выразить надежду на то, что данный раздел не только вызовет интерес у читателей, но и побудит студентов и молодых ученых к проведению научных работ в области корееведения и изучения российско-корейских отношений.

*К. В. Иванов,
канд. ист. наук, руководитель Центра корейских исследований ИГУ*